

# 華中科技大學 交換心得報告—風管四 吳延東

## 交換學校介紹以及課程資訊

華中科技大學（簡稱：華中大，英語：Huazhong University of Science & Technology，縮寫：HUST）坐落於中國武漢喻家山麓，東湖之畔，為中華人民共和國教育部直屬的綜合性重點大學。華中科技大學是首批列入中國「211工程」和「985工程」重點建設的大學，是涵蓋理、工、醫、文、法、經、管等多學科的綜合性大學，被國際著名學術雜誌《Nature》評為中國十大科研機構之一，新浪網稱為中南六省第一校。與武漢大學時常在競爭武漢第一名的大學位置，不過兩校重點教育學群不盡相同，華中科技大學偏向理工；武漢大學則是文科商科較出名。

華中科技大學位在武漢洪山區，西邊是光谷廣場，北邊是喻家湖，東邊是森林公園。學校的體育競技項目以划龍舟出名，在國內常傳捷報，訓練內容十分扎實，訓練的地點除了重訓室(他們稱力量房)，還有學校游泳池，以及校園北面的喻家湖。

### 課程資訊：

中國的課程授課分配大多分為前、中、後半段學期，授課時數依然為一學分 10 小時，不過會密集集中在某幾週授課，所以可能一學期第三週跟第十六週的課表示不同的，而期中考期末考部分則是學校统一安排時段考試。每次要上課前一天為信上有個小程序-華中大微校園會有課程提醒，課堂內部也會有班級 QQ 群可以互通資料。

交換期間我選了兩門課，分別是朱東紅老師的市場營銷學，以及藤敏老師的博弈論

市場營銷學-在台灣叫做行銷管理，老師會另外提到更多深入的課程，上課滿活潑的，也十分注重與學生的互動，但遺憾的是該堂課程學生感覺跟台灣大部分學生差不多，都不怎麼搭理老師。課程最後幾堂課會有上台的結課報告，聽說每次主題都不一樣，也會有個人的作業，總體來說修課負擔不大，老師人很好也很好聊天下課可以去找她聊聊。

博弈論-在政大是名為賽局理論的課程，與前一堂課差異最大的是大班授課，而且學生很積極佔位置，所以準時到達教室會要找位置找一段時間。中文授課不過投影片跟考試會是英文，授課內容很多難度會驟升，所以有些老師會再講完之後跟同學說，以上不考不過希望各位同學知道。考試內容跟投影片差不多只是代換數字。

# 華中科技大學 交換心得報告—風管四 吳延東

## 生活與文化交流

### 東西異地練戀

學校校區幅員廣闊，大致分為西邊、中間、以及東邊，雙腳橫越東西邊要起碼半小時以上，有同校異地戀的美譽。西邊生活機能較為便捷，食物也比較好吃

### 飲水

學校所有的飲水機都只有熱水，如果要常溫的飲用水都是要自行購買的，寢室可能會聯合起來買桶裝水的飲水機，一桶 20 公升 10 塊人民幣。

### 校園卡

註冊當天基本上就會拿到該卡片，學校的食堂、宿舍門禁、圖書館等都會綁訂校園卡座使用，但是有別於學生證，學生證是一本小本子，會在註冊過幾個工作天之後核發，要另外去找港澳台辦的老師領取，期中期末考的時候一定會用上學生證，其餘時間基本上不會用到；而有些觀光景點如果持學生證會半價優惠，不過基本上學生卡跟台胞證一起出示說是台灣交換生，售票處是不怎麼會刁難的。

### 身分認證

火車票、線上支付、遊戲平台註冊等等帳號很多是要實名認證的，可以說是在網路上、遊戲上的發言是沒有匿名的可能；而漫步大街上可以避免就盡量避免遭遇公安，中國公安是可以在路上攔下行人要求出示證件的，可能會覺得隱私被侵犯。

### 微信

微信是中國廣泛流行的社群軟件，可以在微信裡面安插許多小程序，有點類似程式裡的程式的概念，華中科技大學也有屬於他的專用小程序-華中大微校園。可以透過華中大微校園查找課程信息、水電費繳費、校園公告等等功能。多人聚會要破冰、殺時間的時候也會拿出來使用如誰是臥底、你畫我猜等小程序。除了社交以外，微信也可以作為支付的工具，廣州、上海等地使用微信的店家比較廣泛。

### QQ

中國另一種社群軟件，不過支付功能比較不廣泛，通常看每個人的交友圈來決定是用 QQ 比較頻繁還是微信比較頻繁。

### 支付寶

華中科技大學的學生服務中心只能用支付寶或是學生卡付錢。支付寶是多功能

## 華中科技大學 交換心得報告—風管四 吳延東

的支付工具，從公交車的公交卡到電影票(淘票票)，都可以出現它的應用，也因此花錢會突然沒有“錢包沒錢”的預警效果，要控制好自己。

### 共享單車

哈囉單車、摩拜單車等各色共享單車滿街跑，基本上要使用的註冊是要實名認證的，有些會比較麻煩，哈囉單車會是最方便開通的共享單車。

### 大眾運輸工具

公交車、地鐵等可以購買武漢通，有餘額直接搭乘，要注意如果沒有餘額地鐵是可能無法出站的，使用前要注意。

### 運動

如果是喜歡游泳夥伴可能要失望了，華中科技大學的游泳池是裝飾品，要到校外(光谷附近)才有地方游泳，一次大約 16 人民幣。校內健身房價格不算貴，洗澡熱水免費使用，而且健身房幾乎沒有門禁。冬天室外的溫度大概是 0~6 度左右，打球要注意保暖。

### 出遊

攜程、去哪兒、馬蜂窩是不錯的出行程式，可以在上面搜一些該地的旅遊景點；飲食方面可以下載大眾點評、美團等應用軟體。

## 交換須注意事項

繳交註冊費等雜事的時候要注意時間，可能會遇上台辦老師出差啥的會群龍無首，可以的畫到達學校後找個平日早上趕快處理完，不然可能會搞到跟台辦老師發怒才有機會被盡速處理。

目前華中科技大學的台灣交換生都是跟本地生一起住，基本上所有對台灣人的印象就是透過我們的表現來轉達，聽說我的寢室前一個學期有個台灣交換生女友到他寢室定居，搞得很不愉快，可以注意下，不過中國人大部分是很豪邁的，常常什麼事情就請客又請客。

學校的食堂固定綁學生卡支付，台灣學生只能用現金充值；另外學校食堂的開放時間要注意一下，用餐顛峰時間剛過食堂可能就要關門了。

武漢有句話叫武漢每天不一樣，所以出行要注意行動路線，可能昨天能過的路今天就開始修路了，要出行記得多抓些時間。